

Precios de suscripción  
MADRID ..... 2,50 pesetas al mes  
PROVINCIALES ..... 9,00 ptas. trimestre  
PAGO ADELANTADO  
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XVI.—Núm. 5.263 • Sábado 29 de mayo de 1926 CINCO EDICIONES DIARIAS Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M.

## Una cruzada por los viejos

Extremadura festeja a los viejos. El Ayuntamiento de Cáceres acordó celebrar un homenaje a la vejez y consigno en sus presupuestos lo necesario para contratar con el Instituto Nacional de Previsión varias pensiones a favor de ancianos cacereños de más de setenta y cinco años. Su iniciativa ha sido fecunda. La Caja Extremeña de Previsión Social abrió un concurso regional para adjudicar pensiones a viejos de Extremadura, y pronto recibió de casi todos los pueblos de la región instancias de viejos en número tan crecido que causó asombro a los que creen que son contadísimos los hombres trabajadores que llegan a la ancianidad. En casi todos ellos, se enseñan sus datos biográficos, se cobró la miseria desde el mismo día de su inutilidad, sin que les sirviera de escudo su limpio historial, en muchos brillantísimo, de laboriosa infatigable y de honradez quizás heroica. Los Ayuntamientos extremos de Badajoz, Garrayillas, Hervás, Casas de Millán, Villanueva de la Vera, destinan cantidades, como aportación local, para contribuir a costear las pensiones de sus viejos. Las autoridades provinciales aplauden el celo de aquellas corporaciones ajenas a la función social que el estatuto municipal les encomienda, y exaltan otras colaboraciones sociales. En el Boletín Oficial de la provincia de Cáceres se marca el procedimiento racional, científico y progresivo para resolver el problema del dolor de los viejos, procedimiento que no es otro sino el de las pensiones vitalicias, contratadas con entidad solvente y ajustadas a bases técnicas actuariales. El Instituto Nacional de Previsión brinda su ayuda económica reglamentaria al noble esfuerzo de la región extremeña, y con su ayuda, su autorizado consejo, su cooperación entusiasta, y brotan nuevas colaboraciones sociales. Entre todas se destaca la gallarda y unánime del magisterio primario de la provincia de Cáceres, que ha realizado en todos los pueblos una verdadera cruzada en favor de los viejos, demostrando tener conciencia exacta de su función social. Una voz, eco de la hidalgía y generosidad de la Inspección, resonó en todas las escuelas de la provincia, y la cruzada se encendió en medio de los aplausos alentadores de la Prensa. Los maestros hablaron a sus niños de la veneración y respeto que son debidos a los ancianos, del deber en que está la sociedad de aliviar las angustias del desamparo en que inmerecidamente gimen muchos de esos viejos, olvidados de los que utilizaron sus servicios y, tal vez, considerados como estorbo o, al menos, como pesada carga por sus propios hijos. La lección teórico-práctica llega al corazón de los discípulos; los niños sienten piedad por los viejos desvalidos, y sus moneditas de cobre pasan con cariño a las manos del inteligente y celoso maestro, que así ha obtenido un franco éxito pedagógico. Durante varios días el ambiente de las escuelas todas de la provincia de Cáceres está saturado de nobilísimas ideas de endulzar las penas de los viejos, y en muchos pueblos los niños hacen partícipes de sus santas inquietudes a sus padres y hermanos, y de fuera llegan a la escuela óbolos que son fruto de aquella bendita semilla que en la escuela recogieron y por el pueblo diseminaron los niños buenos. Y un torrente de centimos, que moralmente valen millones, porque todos ellos traen el aroma del amor de los niños, llega a la Caja Extremeña para convertirse en el pan y la tranquilidad de diez viejecitos de diversos pueblos de la provincia, elegidos en votación por las escuelas y mutualidades escolares, y dentro de cada una, por los mismos niños. Para proceder a esa elección se leyó y comentó en las escuelas la relación de los viejos que, invocando su necesidad actual y alegando pasados méritos y sufrimientos, acudieron al concurso abierto para la constitución de las pensiones que el producto de la colecta escolar permitiera, y los niños tuvieron ocasión de considerar los males de la imprevisión al aglutinar, para encontrar motivos de preferencia en el auxilio, las virtudes y las tristezas de los que hoy viven pobres, arrastrando, con el peso de sus muchos años, toda clase de privaciones, a pesar de que trabajaron y crearon riqueza durante más de media centuria, y algunos durante tres cuartos de siglo. A la obra de reparación que el homenaje extremo a la vejez, como todos, representa van a contribuir, y esto es su aspecto más interesante, a mil juicio, miles de niños, de los que a la inmensa mayoría, además de niños, pobres. Es que la generación del porvenir, que en la escuela se está formando, quiere corregir lo que es una vergüenza para la sociedad: el abandono de los ancianos; quiere reducir, y prácticamente ha reducido ya en la provincia de Cáceres, el número de los inválidos sin pan seguro. Es la generación que al mismo tiempo se educa, por obra de un magisterio culto y que tiene un elevado concepto de la vejez, en esos hábitos de previsión que harán disminuir en un mañana relativamente próximo la falange de los viejos trabajadores sin medios de vida, en una proporción en que se logre elevar el contingente de las clases pasivas del trabajo, organizadas mediante el seguro de vejez, con cuya fórmula cada generación liquida sus propias cargas, en vez de legarlas a las generaciones que le suceden, y a cada trabajador se le da inmediatamente la certeza tranquilizadora de que es una de las piadosas finalidades de la (continúa al final de la 2.ª columna.)

## Briand aprovechará la tregua política

Una mayoría más homogénea para el saneamiento financiero  
Comité de técnicos para salvar al franco  
(SERVICIO ESPECIAL DE EL DEBATE)  
PARIS, 27 (a las 19.30). Los augures políticos venían vaticinando desde hace quince días la caída del Gobierno de Briand, y el Gobierno de Briand se ha presentado esta tarde en el Parlamento más fuerte y vigoroso que nunca. Dos hechos principales han venido a modificar la situación: la reacción del franco y la sumisión de Abd-el-Krim. Los efectos de esta última llenan hoy de satisfacción las columnas de la Prensa y son objeto de todas las conversaciones en los pasillos de la Cámara. En el momento, donde los comunistas y socialistas se disponían a explotar políticamente las dificultades inherentes al problema de Marruecos, la sesión se desliza tranquila. Se experimenta una gran sensación de alivio, derivada como consecuencia inmediata de la creencia de que la pesadilla africana toca a su fin. Continuarán, sin duda, por algún tiempo las operaciones de Policía contra las últimas tribus rebeldes, pero las autoridades civiles y militares podrán dedicarse tranquilamente a organizar un régimen, que sobre la base de los Tratados existentes, permita a franceses y españoles consolidar la seguridad de sus fronteras. La reacción favorable del franco ha venido a acentuar la disposición benévola del Parlamento. Nadie puede hacerse demasiadas ilusiones sabiendo que la intervención que ha determinado el alza de la divisa nacional no puede renovarse todos los días, pero van a reunirse en consulta a la cátedra del enfermo varias eminencias médicas encargadas de señalar un régimen, de prescribirle un plan, es decir, va a constituirse un Comité de técnicos financieros a semejanza del de Inglaterra, donde ha dado excelentes resultados. Felizmente, se han equivocado los augures políticos, que anunciaban una agitada reapertura de la Cámara. A la hora en que telegrafía la sesión sigue celebrándose con absoluta calma. El Gobierno, que ha pedido un aplazamiento de las interpelecciones que se le habían anunciado, desea plantear en seguida, sin más dilaciones, el debate sobre la reforma electoral. El Parlamento accederá seguramente al planteamiento de este asunto y la habilidad de Briand aprovechará la tregua política para constituir una mayoría más homogénea, capaz de ayudarlo a realizar el plan de saneamiento financiero, de que tan necesitada está Francia.

**ORTIZ ECHAGUE**

**LOS RADICALES**  
PARIS, 28.—Los radicales socialistas han examinado esta mañana la situación creada por la votación de ayer en la Cámara, aprobando diversas mociones con arreglo a cuyos términos deberá explorarse la actitud futura de los ministros radicales para el caso de que el partido decida en principio presentar de nuevo una interpelección al Gobierno si éste no ha presentado a la Cámara pasado mañana el proyecto de saneamiento financiero.

**Estévez llega hoy a España**  
Por noticias autorizadas confirmadas, se sabe que el capitán Estévez y su mecánico llegarán a España en el día de hoy. Precede la noticia del mismo capitán Estévez, de quien se ha recibido en la Sección de Aeronáutica un telegrama, en el que participa que llegará a España el día 22, vía Marsella. La noticia fue transmitida inmediatamente a la familia del capitán Estévez por la Jefatura de la Sección. En cuanto al regreso de los capitanes Gallarza y Loriga, no se ha adoptado aún determinación. El capitán Loriga se encuentra actualmente en Macao, donde atiende a la reparación de su aparato, y desde donde es muy posible que vuelva a España, reuniendo al proyecto de un nuevo vuelo hasta Manila. La Jefatura de Aeronáutica ha dirigido al capitán Gallarza a Manila el siguiente telegrama: «Creo preferible regrese primer vapor español, si razones especiales, no aconsejan demorarlo.» El primer vapor español que hace el viaje, es el *Legazpi*, que como correo regular, saldrá de Manila el próximo día 31. Por lo tanto, la última noticia, es que Gallarza regresa en el *Legazpi*, a no ser que se lo impidan razones especiales. Y estas razones especiales, aparte de la recepción de agasajos, no son otras, que el deseo expresado por Loriga de hacer con Gallarza el viaje de vuelta, como hizo el día de ida, deseo que parece compartirse en los círculos autorizados. En este caso el regreso de Gallarza y Loriga había de retrasarse, siendo imposible fijar su fecha, ya que está condicionado por la realización del vuelo Macao-Manila por Loriga. La ley de retiro obrero, de que cuando no pueda seguir viviendo de su trabajo podrá vivir de la pensión de vejez que se ha de ir consolidando durante los años en que goce de pleno vigor para rendir un trabajo productivo. El homenaje extremo a la vejez es el resultante de amplias colaboraciones sociales que acentúan su significación popular y elevarán al grado máximo su eficacia educativa. Una vez más se ha puesto de manifiesto el poder de las colaboraciones sociales y la facilidad con que se obtienen cuando la acción oficial, lejos de menospreciarlas o suplantarlas, les estimula y presta todo el calor de su apoyo. Es una de las muchas cosas que hay que aprender de la política social española de previsión. León LEAL RAMOS

## El hermano de Abd-el-Krim se rinde también

Por la noche se le esperaba en Targuist. El acto de sumisión del cabecilla, aplazado. El general Simón a Marruecos con una misión especial; se entrevistará con Sanjurjo  
Se ha dicho, escoltado por un grupo de jinetes y fué recibido en Targuist por el general Yvov, comandante de la división marroquí y el coronel Corap. El jefe rifeño venía acompañado solamente del caid Hamido, de la región de Uazan, indígena muy adicto a Francia. Abd-el-Krim se apeó del caballo que montaba y, después de calentarse junto a las brasas que quedaban de una hoguera donde se habían calentado durante la noche los soldados de guardia, fué al encuentro del general, a quien fué presentado por el teniente de navío Montagne e inmediatamente habló con aquél para concertar en detalle la forma en que acudirían a las líneas francesas las personas que le siguen. El acto de sumisión LARACHE, 28 (a las 13.50). Urgente. De nuestro enviado especial.—Dicen de Taza que parece que Abd-el-Krim será presentado con todos sus familiares al general Boichut mañana, efectuándose el acto de sumisión en el campo de Girardot. PARIS, 28.—En el ministerio de la Guerra se declara que Abd-el-Krim no había salido de Targuist, por haber manifestado el deseo de sentirse completamente seguro de la suerte que corren sus familiares y sus bienes, cuya llegada espera. El jefe rifeño hará esta tarde oficialmente el acto de sumisión ante el general Boichut. El chófer del cabecilla en Melilla MELILLA, 28 (a las 21.15).—Se ha presentado un subdito alemán desertor de la Legión extranjera francesa, que era chófer de Abd-el-Krim. Ha declarado que desertó de la Legión con el propósito de marchar a su país internándose en la zona española, pero antes de llegar a Melilla fué apresado por los rebeldes, que le llevaron a Axdir. Enterados de su nacionalidad le preguntaron si conocía la mecánica, y al contestar afirmativamente diciéndole que su especialidad eran los automóviles y aviones, le dedicaron a guiar el auto de Abd-el-Krim. Ha dicho que los días que el cabecilla no le utilizaba le obligaba a reparar dos aviones, no pudiendo terminar las reparaciones por faltarle algunas piezas que Abd-el-Krim pidió al extranjero. Dice que se decidió a desertar de la Legión francesa por un asunto de índole económica. Añadió también que en Alemania vivía con su esposa y dos hijos, y que durante la guerra europea fue aviador, tomando parte en numerosos combates. Respecto a la sumisión del cabecilla rifeño, el alemán ha manifestado que Abd-el-Krim marchó a la zona francesa para someterse sin dar cuenta de lo que iba a hacer a sus partidarios, entre los cuales produjo enorme impresión la actitud del cabecilla. El general Simón a Marruecos PARIS, 28.—La Agencia Havas publica la siguiente información: El presidente del Consejo y ministro de

## El hermano de Abd-el-Krim se rinde también

Por la noche se le esperaba en Targuist. El acto de sumisión del cabecilla, aplazado. El general Simón a Marruecos con una misión especial; se entrevistará con Sanjurjo  
Se ha dicho, escoltado por un grupo de jinetes y fué recibido en Targuist por el general Yvov, comandante de la división marroquí y el coronel Corap. El jefe rifeño venía acompañado solamente del caid Hamido, de la región de Uazan, indígena muy adicto a Francia. Abd-el-Krim se apeó del caballo que montaba y, después de calentarse junto a las brasas que quedaban de una hoguera donde se habían calentado durante la noche los soldados de guardia, fué al encuentro del general, a quien fué presentado por el teniente de navío Montagne e inmediatamente habló con aquél para concertar en detalle la forma en que acudirían a las líneas francesas las personas que le siguen. El acto de sumisión LARACHE, 28 (a las 13.50). Urgente. De nuestro enviado especial.—Dicen de Taza que parece que Abd-el-Krim será presentado con todos sus familiares al general Boichut mañana, efectuándose el acto de sumisión en el campo de Girardot. PARIS, 28.—En el ministerio de la Guerra se declara que Abd-el-Krim no había salido de Targuist, por haber manifestado el deseo de sentirse completamente seguro de la suerte que corren sus familiares y sus bienes, cuya llegada espera. El jefe rifeño hará esta tarde oficialmente el acto de sumisión ante el general Boichut. El chófer del cabecilla en Melilla MELILLA, 28 (a las 21.15).—Se ha presentado un subdito alemán desertor de la Legión extranjera francesa, que era chófer de Abd-el-Krim. Ha declarado que desertó de la Legión con el propósito de marchar a su país internándose en la zona española, pero antes de llegar a Melilla fué apresado por los rebeldes, que le llevaron a Axdir. Enterados de su nacionalidad le preguntaron si conocía la mecánica, y al contestar afirmativamente diciéndole que su especialidad eran los automóviles y aviones, le dedicaron a guiar el auto de Abd-el-Krim. Ha dicho que los días que el cabecilla no le utilizaba le obligaba a reparar dos aviones, no pudiendo terminar las reparaciones por faltarle algunas piezas que Abd-el-Krim pidió al extranjero. Dice que se decidió a desertar de la Legión francesa por un asunto de índole económica. Añadió también que en Alemania vivía con su esposa y dos hijos, y que durante la guerra europea fue aviador, tomando parte en numerosos combates. Respecto a la sumisión del cabecilla rifeño, el alemán ha manifestado que Abd-el-Krim marchó a la zona francesa para someterse sin dar cuenta de lo que iba a hacer a sus partidarios, entre los cuales produjo enorme impresión la actitud del cabecilla. El general Simón a Marruecos PARIS, 28.—La Agencia Havas publica la siguiente información: El presidente del Consejo y ministro de

## El hermano de Abd-el-Krim se rinde también

Por la noche se le esperaba en Targuist. El acto de sumisión del cabecilla, aplazado. El general Simón a Marruecos con una misión especial; se entrevistará con Sanjurjo  
Se ha dicho, escoltado por un grupo de jinetes y fué recibido en Targuist por el general Yvov, comandante de la división marroquí y el coronel Corap. El jefe rifeño venía acompañado solamente del caid Hamido, de la región de Uazan, indígena muy adicto a Francia. Abd-el-Krim se apeó del caballo que montaba y, después de calentarse junto a las brasas que quedaban de una hoguera donde se habían calentado durante la noche los soldados de guardia, fué al encuentro del general, a quien fué presentado por el teniente de navío Montagne e inmediatamente habló con aquél para concertar en detalle la forma en que acudirían a las líneas francesas las personas que le siguen. El acto de sumisión LARACHE, 28 (a las 13.50). Urgente. De nuestro enviado especial.—Dicen de Taza que parece que Abd-el-Krim será presentado con todos sus familiares al general Boichut mañana, efectuándose el acto de sumisión en el campo de Girardot. PARIS, 28.—En el ministerio de la Guerra se declara que Abd-el-Krim no había salido de Targuist, por haber manifestado el deseo de sentirse completamente seguro de la suerte que corren sus familiares y sus bienes, cuya llegada espera. El jefe rifeño hará esta tarde oficialmente el acto de sumisión ante el general Boichut. El chófer del cabecilla en Melilla MELILLA, 28 (a las 21.15).—Se ha presentado un subdito alemán desertor de la Legión extranjera francesa, que era chófer de Abd-el-Krim. Ha declarado que desertó de la Legión con el propósito de marchar a su país internándose en la zona española, pero antes de llegar a Melilla fué apresado por los rebeldes, que le llevaron a Axdir. Enterados de su nacionalidad le preguntaron si conocía la mecánica, y al contestar afirmativamente diciéndole que su especialidad eran los automóviles y aviones, le dedicaron a guiar el auto de Abd-el-Krim. Ha dicho que los días que el cabecilla no le utilizaba le obligaba a reparar dos aviones, no pudiendo terminar las reparaciones por faltarle algunas piezas que Abd-el-Krim pidió al extranjero. Dice que se decidió a desertar de la Legión francesa por un asunto de índole económica. Añadió también que en Alemania vivía con su esposa y dos hijos, y que durante la guerra europea fue aviador, tomando parte en numerosos combates. Respecto a la sumisión del cabecilla rifeño, el alemán ha manifestado que Abd-el-Krim marchó a la zona francesa para someterse sin dar cuenta de lo que iba a hacer a sus partidarios, entre los cuales produjo enorme impresión la actitud del cabecilla. El general Simón a Marruecos PARIS, 28.—La Agencia Havas publica la siguiente información: El presidente del Consejo y ministro de

## LO DEL DÍA

Abd-el-Krim La última nota del jefe del Gobierno, como las precedentes relativas a Marruecos, es de una gran justeza. De modo singular merece aplauso cuanto dice acerca de la manera cómo ha de ser tratado Abd-el-Krim. Sería insensato, en verdad, que al recibir al cabecilla se tratara de emular la cortesía de Carlos V con el Rey francés. Un diario de París, izquierdista radical—*L'Ére Nouvelle*—, escribe a este propósito: «Es necesario para nuestro prestigio y, sobre todo, para el restablecimiento del orden africano, que Abd-el-Krim sea tratado como insurrecto a quien absolutamente se le sojuzga, y no como un capitán desgraciado, cuya espada se acepta.» Así es. Es ridículo hablar del sultanato y del sultán del Rif. Abd-el-Krim no ha sido sino un jefe de tribu, y en ocasiones, el capitán de una gavilla de bandidos. ¡Monte Arruit, el comandante Villar, el capitán Salto, los asesinos de Zeluán, las crueldades del cautiverio...! No tratamos de encender y avivar los resacaos de la venganza. Hacerlo no sería cristiano. Pero importa establecer la cuestión de la categoría de Abd-el-Krim y de las responsabilidades en sus términos justos, y no invocar normas de Derecho internacional, absolutamente inaplicables a las hordas del Rif y a sus jefes. Con la advertencia, además, de que aquellas normas no excluyen la exacción de responsabilidades, si hemos de reconocer autoridad a las consignadas en el Tratado de Versalles por los hombres más eminentes de las naciones más civilizadas. Y allí se dice: «Art. 27. Las potencias aliadas y asociadas acusan públicamente a Guillermo II de Hohenzollern, ex Emperador de Alemania, por ofensa suprema a la moral internacional y a la autoridad sagrada de los Tratados. Un Tribunal especial se constituirá para juzgar al acusado, asegurándole las garantías esenciales del derecho de defensa... A él correspondrá determinar la pena que estime debe ser aplicada.» En resumen: hombres cristianos, naciones civilizadas no han de usar con Abd-el-Krim procedimientos sólo dignos de él. Pero el insurrecto vencido no puede merecer otra consideración que la de reo. Setenta mil votos agrarios En la elección celebrada el domingo para elegir tres representantes agrícolas en la Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Ebro ha triunfado integralmente la candidatura de los Sindicatos Agrícolas Católicos por setenta mil votos. Otra que se presentó a los comicios obtuvo tres mil. He aquí el hecho escueto: en la cuenca del histórico río, que abarca buena parte de Aragón, la Rioja y zonas de Navarra, Santander y Tarragona, los labriegos afiliados a las organizaciones de la Confederación Nacional Católico-Agraria votan en número de 70.142. Tan ingente cifra constituirá una sorpresa para muchos. A nosotros no nos extraña. Un día tras otro venimos afirmando que la obra tan silenciosa como fecunda de la sindicación agraria católica, sedimentándose lentamente en los campos, ha formado un fuerte estrato social que marca una época en el proceso de integración de la vida española contemporánea. Donde antes había sólo labriegos aislados, víctimas del usurero, del comerciante de mala fe o del cacique, existen hoy Sindicatos, Cajas rurales, Cooperativas de compra y venta y organizaciones que llevan la voz colectiva hasta las más altas esferas del Estado. Repreñe que esos 70.000 sufragios están obtenidos en sólo la cuenca de un río, el Ebro, e igual podrán obtenerse en la del Duero, cuya Confederación Hidrográfica se anuncia con las importantes asambleas que han tenido lugar en Castilla, y especialmente en la de Valladolid, reunida bajo los auspicios de las Federaciones católico-agrarias castellanas. Ciertamente, radican en el agro las mejores esperanzas; y en el orden social como en el económico y el político es la tierra la base sobre la cual se yergue la personalidad de España. La vemos cubierta por la red inmensa de la sindicación agraria católica, muy tupida en las mesetas centrales, el Norte y Levante; más abierta en otras regiones, y presta siempre a dar pruebas de cuánto puede pesar en la vida nacional, como la ofrecida por esos 70.000 volantes de la cuenca del Ebro. Otra significación tienen también esos votos: constituyen un referéndum elocuente a favor de los proyectos del conde de Guadalhorce. No ha obtenido la disposición creadora de las Confederaciones Hidrográficas la sanción del Parlamento, pero ha arrastrado tras sí, para darla vida real, a millares de ciudadanos. ¿Qué mejor ni más democrático testimonio de aprobación? Enorme crecida del Volga En Saratov ha subido 14 metros RIGA, 28.—Dicen de Moscú que la inundación provocada por la crecida del Volga reviste proporciones de verdadera catástrofe. Actualmente se extienden las aguas abajo del río. En Séraxovief el nivel del río es 14 metros más alto que el normal, o sea dos centímetros más que en la terrible inundación de 1899. En Zyran 12.000 personas sin hogar han sido instaladas en los edificios públicos. Los daños causados por la destrucción de las casas y de los puentes y por la interrupción del trabajo en numerosas fábricas son considerables. Afortunadamente, hasta la fecha no se ha registrado ninguna víctima. El agua continúa subiendo.

## INDICE - RESUMEN

Colaboración, por Manuel Suro...	Pág. 3
Historia de un consejo, por José María Pemán	Pág. 3
Crónica de sociedad, por «El Abate Farías»	Pág. 4
Historia de un consejo, por José María Pemán	Pág. 3
Noticias	Pág. 4
Fidelidad (folletín), por M. du Campfranc	Pág. 4
Cotizaciones de Bolsas	Pág. 5
Opinión Agrícola	Pág. 5

MADRID.—Recepción en Palacio en honor de los miembros del Congreso de Geología (página 2).—El Estado adquiere el Archivo de Colón; será trasladado al Archivo de Indias.—Primer día de carreras de caballos en Aranjuez (página 4).—Primo de Rivera marchará esta tarde a Barcelona (página 5).

PROVINCIALES.—Clausura de la Asamblea de la Federación Católica Agraria de Valladolid; un discurso del Arzobispo sobre la Confederación Hidrográfica del Duero. Homenaje a la vejez en Cáceres.—En Barcelona han sido procesados cuatro complicados en el contrabando de drogas tóxicas (páginas 2 y 3).

MARRUECOS.—El hermano y el tío de Abd-el-Krim se han rendido también; por la noche se le esperaba en Targuist.—El general Simón a Marruecos con una misión especial; se entrevistará con Sanjurjo (página 1).—Pronto comenzarán nuestras operaciones en Marruecos.—Se ha recibido gran cantidad de armamento de las cabillas sometidas (página 2).

EXTRANJERO.—Brasil renuncia al puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones.—Según la Prensa inglesa la carta de Asquith equivale a la expulsión de Lloyd George del partido liberal.—Un gran incendio en la fábrica Renault.—Se subleva en Braga el general Gomes da Costa (páginas 2 y 3).

EL TIEMPO. (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, vientos moderados y flojos del Oeste y agüeros. Resto de España, vientos flojos, de dirección variable y buen tiempo, poco estable. La temperatura máxima del jueves fué de 29 grados en Córdoba y la mínima de ayer ha sido de 6 grados en Burgos. En Madrid la máxima del jueves fué de 24,8 grados y la mínima de ayer ha sido de 12,2 grados.

Nuestras columnas irán pronto a Bocoya

La actitud de la cabila es favorable. Sigue el desarme de las sometidas. Van recogidos muchos fusiles que aumentaran proximo en gran proporcion

(COMUNICADO DE ANOCHE)

Región oriental.—Continúa el desarme en las cabilas de Beni-Said, Beni-Ulichek, Tensaman, Beni-Luzin y Beni-Urriagueh, habiéndose recogido ya importante cantidad de fusiles, y que próximamente aumentaran en gran proporcion. La actitud de la cabila de Bocoya es francamente favorable por el gran número de indígenas que han hecho acto de sumisión y por las informes que facilitan respecto de los demás. En vista de ello, pronto comenzará nuestra columna a penetrar en el territorio de la misma. Región occidental.—Sin novedad.

Zona de Tetuan

TETUAN, 28 (a las 21,59).—Para consolidar la situación política en el sector de Axdir, pues en el aspecto militar no hay novedad alguna que requiera la presencia del general Sanjurjo en aquella comarca, salió en la mañana de hoy en un hidro el alto comisario, dirigiéndose a Alhucemas acompañado del jefe de Estado Mayor y sus ayudantes.

Sector de Axdir

MELILLA, 28 (a las 21,15).—Los agregados militares extranjeros elogian cumplidamente el comportamiento de nuestras tropas. El mayor americano y el coronel sizo, que han permanecido en Axdir con el cuartel general de Castro Girona, dicen que durante las visitas que realizaron a aquel sector han podido comprobar que las tropas españolas son las mejores del mundo por su valor y entusiasmo. Los agregados militares tienen el propósito de divulgar cuando han visto del admirable esfuerzo realizado por España hasta conseguir terminar con el poderío del cabecilla rebelde.

Avance francés

RABAT, 28.—Comunicado oficial: La jornada del 27 no ha sido marcada por ninguna acción importante en toda la extensión del frente. La tercera división ocupó sin resistencia la región de Madene y las pendientes Nordestes del Yebel Haman. Las tropas francesas y españolas han establecido el contacto de Kridia Chekran. Los combates entre Targuist y el mar han enviado delegados a Targuist. En el frente del grupo de Fez se han sometido grandes fracciones de Beni Zermal y otras tribus.

SIGUEN LAS SUMISIONES

FEZ, 28.—El movimiento de sumisión continúa en los Beni Zermal. Los Beni Urriagueh, que estos últimos días se dirigieron hacia el Norte con sus ganados y sus bienes, han suspendido su exodo. Algunos elementos regresan al país. Se asegura que el conjunto de la cabila está dispuesta a hacer una sumisión pronta. Se cree que Abd-el-Krim no hará sino una corta permanencia en Tazza, y que irá a Fez a esperar las decisiones que tomen acerca de él los Gobiernos español y francés. En todo caso será alquilada una casa indígena para albergar a Abd-el-Krim, su familia y las personas de su séquito.

FEZ, 28.—Durante el día y la noche de ayer aumentaron las sumisiones. En la madrugada última se han sometido, ante el grupo que manda el general Duffieux, en la región de Beni Zermal, todos los Hija.

LAS BAJAS FRANCESAS

FEZ, 28.—Se declara oficialmente que en el transcurso de las últimas operaciones efectuadas con tan feliz éxito por las tropas francesas, las pérdidas han sido relativamente muy escasas, no llegando el número de muertos a un centenar y hallándose en esta cifra los soldados indígenas y los partidarios marroquíes.

Los ferroviarios católicos españoles

Reunión del Comité directivo

VALLADOLID, 28.—Se ha reunido, bajo la presidencia de Agustín Ruiz, el Comité directivo del Sindicato Católico de Ferrocarrilarios Españoles, para tratar de los asuntos relacionados con la marcha de la entidad. Se tomaron los acuerdos siguientes: Primero, reiterar al Gobierno las aspiraciones de los Sindicatos, consignadas en repetidas instancias desde el año 1919, para que se conceda a las organizaciones obreras católicas, legalmente constituidas y reconocidas, representación en todos los organismos del Estado en que la tenga la clase trabajadora, especialmente en el Consejo de Trabajo. Segundo, Alzar una voz por las católicas, reiteradamente expresado ante el Gobierno actual como ante los que le precedieron, respecto a las elecciones sectoriales después de hecha la necesaria depuración de los censos que en la actualidad hay hechos y que no reflejan bien la verdadera vitalidad de cada una de las organizaciones obreras.

Detenido por llevar un sillón "sospechoso"

La madrugada última iba por el centro de la Cava Baja un individuo cargado con un estúpido sillón de mimbre. Al ser visto de la demarcación le pareció un tanto sospechoso que a esas horas se hicieran mudanzas y se acercó a interrogarle, nunca lo hubiera hecho. El individuo se subió a la parra, permitiendo expresar un disgusto en forma descompuesta. Como el hombre levantaba la voz, sin explicar la procedencia del sillón, el vigilante le detuvo, llevándole hacia Puerta de Moros. Al llegar a tal punto el detenido dejó el sillón en el suelo, sentándose en él. —De aquí no paso aunque me obsequien con limón helado!—dijo al sereno, que no contaba con la detención del detenido. Fueron inútiles los razonamientos, y el escándalo sobrevino. Acudió el guardia urbano Ansel Hernández, y su presencia causó un efecto tan deplorable al asociado, que le acometió un extraño ataque. Se revolaba en el suelo, dando unos alaridos feroces, como si estuviese en vísperas de hidrofobia. El guardia y el sereno se compadecieron, echándose al detenido sobre las espaldas, donde los médicos certificaron que al paciente no le aquejaba ni un mal olor de estómago. Aquello era un número de fantasía. —Omeadas las dos autoridades, obligaron al auto-enterramiento a que por su pie marchara a la Comisaría, delante de ellos y sin que le repitiera la palabra. Mas en cuanto el detenido pisó los umbrales del centro policia comenzaron de nuevo los síntomas del ataque, armando otro escándalo muy decoroso. Por fin el detenido pudo ser interrogado. Dijo que se llamaba José Vicente Salinas, de veintidós años, y que con respecto al sillón, no podía decir más sino que minutos antes de caer en los dominios del sereno se lo había comprado a un amigo, que, por lo visto, abre su establecimiento antes del amanecer.

Una madreña socorrida gracias a la Radio

El alcalde se enteró de la necesidad e inmediatamente envió un donativo

También fué radiado el envío de la limosna. ALCANTE, 28.—Se comenta con agrado un hecho anecdótico ayer, durante la emisión dada por la Unión Radio de Madrid. Se radiaba el programa musical del día, cuando, en un intermedio, el locutor hizo un llamamiento a los sentimientos caritativos del gobernador, del alcalde, y de todos los radioescuchas para que acudiesen en auxilio de una infeliz mujer, que, falta de recursos, moría de hambre. Luego continuó el concierto. El alcalde de Madrid, conde de Vallellano, que casualmente había escuchado la petición del locutor, llamó por teléfono a la Unión Radio, haciéndole saber que en aquel momento enviaba a la pobre necesitada, un socorro metálico y que se preocuparía de su suerte, gestionando su ingreso en algún establecimiento benéfico. Todo esto pasó en cinco minutos, y momentos después, la Unión Radio hacía pública para conocimiento de los radiooyentes, la conducta del conde de Vallellano, tributando calurosos y merecidos elogios a los nobles sentimientos del alcalde madrileño. En toda España y en muchos puntos del extranjero, pudo conocerse al mismo tiempo este rasgo.

La misión de la gran Prensa

Una conferencia en Salamanca. SALAMANCA, 28.—En el salón de actos de el Seminario ha dado una interesante conferencia el gerente de EL DEBATE, don Marcelino Orjeda Elósegui, que fué presentado por el miembro de la A. C. N. de P. de Salamanca don José Durán. Presidente del acto el P. Rafael, doctor Frutos Valiente; Vicario de la diócesis, rector del Seminario, Vicepresidente de la Diputación, ingeniero jefe de Obras públicas e ingeniero don Nicolás Alberto. El conferenciante disertó sobre «La gran Prensa, su misión en los tiempos actuales», siendo muy aplaudido.

PELEA DENTIFRICA

Aurelio Carlos Gómez, de treinta y dos años, e Inocencia Muñoz, de veintiséis, se amaban con enajenación mental. Eran el Romeo y Julieta de la calle del Amparo. De una profunda manifestación con un críptico de profunda mariposa. A las presunciones de su novia contestó que necesitaba un diente de oro, y que le diera cinco duros para ponerlo. A Inocencia le pareció excesiva la demanda, y negó. «Romeo» entonces quiso convencerla de una «bifetada» de tal naturaleza que a la pobre mujer no le cupo duda de que la tierra daba vueltas; pero en el momento que hubo de reaccionar se fué «por derechos» hacia la cara de Aurelio, y a poco le agranda la melia de la dentadura. Intervinieron los guardias, y la tragedia dentífica acabó, primero, en la Casa de Socorro, y luego, en la Comisaría.

EL CALOR, por K-HITO



¡Ahí va esa mosca!

Lloyd George expulsado por Asquith

Así se interpreta en Londres la reciente carta del jefe liberal. La Prensa cree que esta vez será definitiva la ruptura. LONDRES, 28.—Según la revista The Nation, la carta de Asquith a Lloyd George es sencillamente una sentencia de excomunicación y que se ha aprovechado una oportunidad para provocar la expulsión del ex primer ministro del partido liberal.

Homenaje a la vejez en Cáceres

Se entregan pensiones vitalicias a 22 ancianos. Cáceres, 27.—Se ha celebrado el homenaje a la vejez, haciéndose entrega a 22 ancianos de otras tantas pensiones vitalicias, constituidas con las aportaciones hechas a la Caja regional del retiro obrero por los niños de las escuelas, el Ayuntamiento y los particulares.

Los ancianos, ocupando varios automóviles y acompañados por niños, desfilaban por delante de una tribuna que se había levantado frente a las Casas Consistoriales y en las que se hallaban las autoridades. El desfile fué acogido con cariñosos aplausos.

En el teatro hubo después un solemne acto, en el que hicieron uso de la palabra el inspector de Primera enseñanza, el alcalde de Cáceres, el presidente de la Diputación de Badajoz, que proclamó la fraternidad de las provincias hermanas, el vicepresidente del Instituto Nacional de Previsión, don Inocencio Jiménez, que abogó por la prolongación del retiro obrero, aplaudiendo la labor que en dicho sentido viene realizando Extremadura, y el gobernador civil de Cáceres, que cantó un himno a la comunión de almas de las provincias extremeñas, ensalzando la ancianidad, elemento venerable de la espiritualidad de los pueblos.

Finalmente, el director general de Primera enseñanza tributó elogios a la mujer extremeña, cuyas virtudes hizo resaltar. Felicitó a los inspectores y maestros de las provincias hermanas y se hizo intérprete del cariño que el ministro de Instrucción pública, señor Callejo, siente por Cáceres, donde nació su juventud. Terminó ofreciendo al Instituto Nacional de Previsión llevar a toda España el homenaje de afecto a la vejez por la ciudad de Cáceres, para que pueda servir de estímulo y ejemplo.

Pérez Lugín mejora

SEVILLA, 28.—El literato señor Pérez Lugín se halla hoy algo mejorado, dentro de la gravedad que le aqueja.

La Coronación de Nuestra Señora de las Nieves

Una carta del general Despujols al Obispo de Perpiñán. BARCELONA, 27.—El gobernador militar de Gerona, general Despujols, ha dirigido al Obispo de Perpiñán la siguiente carta: «Ilustrísimo señor Obispo de Perpiñán: En el «Diario de Gerona» del martes 25 del actual he leído la carta episcopal en vuestra ilustrísima invita a los poetas de ambas vertientes del Pirineo para que el jueves 5 de agosto próximo acudan a Font Romeu, donde se celebrará la fiesta de la coronación de Nuestra Señora de las Nieves, para entonar a los acordes de sus líricas himnos en honor de Nuestra Señora. Nada más encantador y sugestivo para todo espíritu verdaderamente cristiano que semejante obsequio tributado a la Reina de los Angeles; pero me permitirá vuestra ilustrísima que, con todo el respeto debido a la alta jerarquía eclesiástica que ostenta, le manifieste la dolorosa extrañeza que me ha producido a mí, español-catalán, ver la desigualdad de trato que vuestra ilustrísima aplica a los habitantes de ambas vertientes pirenaicas, pues si los de la vertiente Norte pueden ensalzar a Nuestra Señora común en la hermosa lengua de Lanturine, que es la de toda esta tierra de Francia, ¿por qué los de la vertiente Sur no han de poder entonar sus himnos en la rica lengua de Cervantes, que es la de toda España? ¿No cree vuestra ilustrísima que es empobrecedor acto tan grandioso el proibir en él, por lo que a la vertiente española se refiere, otra lengua que no sea la de Verdagué? Y si la invitación fuese exclusiva, como del párrafo final del escrito de vuestra ilustrísima parece deducirse, para los poetas del Rosellón, Provenza y Cataluña, limitación que, hasta cierto punto, pudiera parecer lógica, dado el lugar en que se venera la imagen de Nuestra Señora de Font Romeu, ¿no sería más justo y más equitativo que, si para optar al premio, los españoles tienen que glorificar a nuestra Madre en catalán, en la lengua de Verdagué, tuvieran que hacerlo los franceses en provenzal, en la lengua de Mistral? Cuando vuestra ilustrísima, que es Príncipe de la Iglesia, ministro de un Dios que predica el amor entre los hombres y murió perdonando a sus verdugos, lo ha determinado así, aun constándole que a las fiestas de peregrinación número inmenso de peregrinos de Francia y España, sus razones, tendré, que escapan, desde luego, a la modesta penetración de su seguro servidor, que devotamente besa su pastoral anillo, Ignacio Despujols, general de división, gobernador militar de Gerona.»

ASAMBLEA GENERAL

A las diez de la mañana se reunió el Congreso en Asamblea general, presidida por don César Rubio. En vista de haberse presentado dos ofrecimientos de los Gobiernos de Checoslovaquia y de la Unión del Africa del Sur, se acordó que sea el Consejo al que en su día resucita donde haya de celebrarse el próximo Congreso Geológico Internacional.

A propuesta del delegado suizo se acordó solicitar la reimpresión de las publicaciones agotadas del Archivo del Instituto Geológico de España. Se acordó, a petición del delegado de Hungría, que se consideren como lenguas internacionales para obras de Geología el francés, alemán, italiano y español. El lunes próximo, antes de la clausura, volverá a reunirse la Asamblea general.

TRABAJOS DE LAS SECCIONES

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

Advertisement for Blan-Kor toothpaste, including text: 'Tres realidades: Dentífricos Blan-Kor CREMA ELIXIR-CEPILLO Fórmulas de los Laboratorios de la Profilaxis Dental. Medalla de Oro en el X Congreso Dental Español. FAUBEL, S. A. MADRID'.

Advertisement for Lithinés del Dr. Gustin, including text: 'Lithinés del Dr. Gustin. Contra las afecciones del Estómago, Riñones, Vejiga e intestinos. Incorpórate agua de régimen.'.

Recepción en Palacio a los del Congreso Geológico

Anoche, a las diez y media, se celebró en Palacio la anunciada recepción de los congresistas geológicos. Con alguna atención, y muchos acompañados de señoras e hijas, fueron llegados al regio Alcázar, pasando a los salones de Gasparini.

Poco antes de la hora señalada llegaron también el Gobierno en pleno, Patriarca de las Indias, Obispo de Madrid-Alcalá, alcalde, gobernador civil, director general de Seguridad y viceministro Carranza.

Al mismo tiempo fueron también llegando los embajadores de Inglaterra, Italia, Alemania, Francia, Argentina, Estados Unidos; ministros de Portugal, China, Japón, Egipto y Polonia, y los encargados de Negocios de las demás naciones acreditadas en la Corte. La mayor parte de los diplomáticos iban acompañados de sus señoras. Concurrieron también el primer introductor de embajadores, conde de Velle, y el primer secretario de su majestad, marqués de Torres de Mendoza.

A la hora señalada, sus majestades los reyes don Alfonso, doña Victoria y doña Cristina y sus altezas el Príncipe de Asturias, los infantes doña Isabel, don Fernando y don Alfonso y la duquesa de Talavera entraron en el salón del Trono, seguidos de su alto séquito, que le componían los tres jefes superiores de Palacio: marqués de Viana, duque de Miranda y marqués de Benafán; duquesa de San Carlos, marquesa de Guad-el-Geld, de guardia con doña Victoria; duquesa de Pastrana, de guardia con doña Cristina; grande de guardia con los Soberanos, don Luis Morenes y Artega; grande de guardia con doña Cristina, marqués de Albudefy; comandante general y mayor general de Alabarderos; conde del Grove; ayudante de día, oficial mayor de guardia, damas particulares de las Reinas e Infanta, condesa de Fontanar y señoras de Heredia, Loygorri y Bertrán de Lis; profesores del Principio y mayorodona de semana, marqueses de Laurencin y Olivart, conde de Caudilla y barón de Valver.

La recepción se verificó en el salón del Trono, donde el Monarca, acompañado del Gobierno, conversó con todos los congresistas, agrupados por nacionalidades, siendo presentados por los representantes de sus respectivos países.

Después de las doce terminaba la recepción, durante la cual la música de Alabarderos ejecutó un selecto programa. A continuación fueron obsequiados con un espléndido lunch, que fué servido en el comedor de gala, adornado con profusión de plantas y flores y la mesa con vistosas y elegantes guarnaldas, artísticos y ricos candelabros y centros de mesa y valiosas vajillas.

La real familia se retiró poco después de las doce y media. Una hora después aún salían los invitados, que no bajaron de 800.

El Monarca vistió uniforme de general de Infantería, con la banda roja del Mérito Militar y la insignia de ojales del Torsion; la Soberana, rico vestido de raso azul, con collares de perlas; la reina doña María Cristina, de raso gris perla, y lo mismo la infanta doña Isabel y la duquesa de Talavera; el Príncipe de Asturias, uniforme del Inmemorial, y los infantes don Alfonso y don Fernando, de Husares de la Princesa el primero y el segundo de general.

Característica de esta recepción ha sido la limpieza de ella, pues, si bien muchos iban de uniforme o de etiqueta, una gran parte vestían sencillos trajes de presentación. Y la apuntada nota se acentuó en la forma de conducirse el Monarca con los congresistas, los cuales salían admirados de la afabilidad y limpieza del Monarca, y maravillados a la vez de la profundidad de sus conocimientos geológicos, pues con todos ellos habló de esta ciencia.

En dicho punto visitaron detenidamente el hermoso criadero, único en el mundo, presenciaron un levante en los hornos, recorrieron todas las instalaciones, haciendo, por último, un recorrido geológico por los alrededores para examinar los yacimientos existentes de fosiles silurianos y devonianos. Los excursionistas fueron solícitamente atendidos por el presidente del Consejo de Minería, por la Dirección de las Minas y por el Ayuntamiento de Almadén, elogiado efusivamente la explotación y agraciado con todas las atenciones recibidas.

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

En la sección tercera, la fauna cambriana y biluriana, se presentó una Memoria del

Vertical text on the right edge of the page, including 'MADRID', 'FIRMA DEL REY', and various small notices.

# Colaboración

El director de EL DEBATE quiere que yo escriba algo en su periódico. Haré dos artículos todos los meses. A los que piensen que esto es mucho les diré que tengo nada interesante que decir, y a los que crean que dos artículos son pocos, que se lo manifiesten al director de EL DEBATE, y él proveerá como mejor sea conveniente y haya lugar al interés de todos.

Pienso distribuir mis trabajos para EL DEBATE del modo siguiente: artículos pedagógicos, con la emoción de la escuela de los chiquillos; artículos de cosas artísticas, que tengan un poquito de emoción también, y artículos de gracias vivas a la luz del sol de Andalucía.

En que proporción? ¡Vaya usted a saber! Pero adelanto la idea de que esos artículos de la gracia los llevaré a EL DEBATE con más frecuencia que los otros; porque ahora que voy para viejo veo con claridad que una de las cosas más indispensables en esta civilización es reírse honestamente.

Como la humanidad vive llena de tristezas y dolores, hacerla reír sin ofender a Dios, o, por lo menos, hacerle pasar por las arrugas morales de su cansancio la brisa de la gracia, es al mismo tiempo una caridad fina una gran obra social; porque el demonio, que se mete en todo, ha perturbado también el mundo de la risa, haciendo que ésta sea casi siempre precadora y deshonesta.

Que me perdonen, pues, los indulgentes lectores de EL DEBATE, y ahí va el primero de la colección, que, como es natural, va en serio, y hasta algo grave, porque tal vez se estimara como ligereza que en el mismo momento de la presentación ante unos señores tan respetables apareciera riéndome... Pero todo se acabará con el favor de Dios.

## De educación

Agobia el número de sistemas educadores de niños. Es marcante la proyección de escuelas pedagógicas que han querido resolver el magno problema. Yo, después de veinte años de batallas con estas corrientes de mis colegios, he venido al convencimiento de que todo sistema educador es casi siempre un artificio de dudoso aprovechamiento.

Para instruir hay métodos más o menos acertados; pero en materia de educación no ha hecho todavía la ciencia, ni creo que lo hará nunca, su descubrimiento trascendente y definitivo.

Divagaré un poco sobre estos asuntos, pero enciérrame a la realidad de la vida y a la exigente necesidad de ver las cosas como las cosas son.

Querido, con sinceridad, descubrímos la sola luz que he podido ver en veinte años de contacto con esta formidable realidad de los muchedumbres de niños pobres.

Diré primero que educar es hacer hombres buenos. La bondad es para el bueno un sol que clumbrere y caliente su vida, de tal modo que los demás hombres reciban los beneficios de ese mismo sol.

Si con un sistema educador formamos un ciudadano muy instruido, en posesión de todas las distinciones sociales, menos de aquella que consiste en sentirse bueno del todo y capaz de serlo para los demás, todo nuestro esfuerzo educador habrá sido un fracaso: porque el hombre que no es capaz de hacer el bien a su prójimo es una cantidad negativa de la civilización y un egoísta que estorba en la masa social.

Pensando detenidamente en las pocas cosas buenas que hay en mí (e invito a los señores que me lean a hacerse la propia observación), he podido ver que casi todas ellas se las debo a mi madre. Las cosas que mi madre me enseñó las tengo tan profundamente sembradas, que sus raíces le dan tres vueltas a mi corazón.

De aquí saco una consecuencia relativa a la extraordinaria fuerza educadora de mi madre, cuya consecuencia generalizo, porque oigo decir a todos mis amigos que sus madres les ha ocurrido exactamente lo mismo. Luego la madre, por sí sola, tiene una fuerza natural, que procede de Dios, con la que educa mejor que ningún maestro. Esa fuerza educadora es el amor.

Tengo, pues, bien aprendido qué es el amor, y nada más que el amor, la substancia, al mismo tiempo, el procedimiento, para poner en los corazones los santos principios del bien y de la educación.

Pero cómo vive hoy la gran mayoría de las madres? Las obreras en el taller, las oficinistas en sus escritorios y las señoras de más alta posición social en un torbellino de menesteres de su mundo, ¿pueden decirse que casi todas las madres de las distintas clases sociales, por causa de la detestable organización de la vida, viven en pleno descarrilo de una misión fundamental, que es la de educar a sus hijos. Seguramente anda también el demonio metido en este asunto, porque habiendo puesto Dios en las madres de las madres un tesoro social inmenso, ese tesoro se desperdicia.

Entonces, ¿quién educa a los hijos de todas las madres? En la mayor parte de los casos, nadie; en una minoría bastante escasa, los maestros educadores.

Aplicaré inmediatamente el principio, y como he sentido que es el amor la gran fuerza de la educación maternal, vendré a concluir de un modo que no admite duda, que como los maestros educadores no están a la acción ausente de las madres, será mejor el maestro mientras más se acerque a ellas; es decir, que podrá presentar la cuestión en términos generales, diciendo:

«¿Quién es el mejor educador?», para contestarla con toda serenidad: «Aquel que ama más a sus discípulos.»

Alguien, ganoso de disputas, podrá decir que con solo el amor no basta. No, el amor es el principio; pero cuando se tiene inicialmente el amor, éste, que es extraordinariamente expansivo, crea todas las condiciones que hacen falta para triunfar en un empeño.

No he tenido en la larga actuación pedagógica de mis escuelas maestros muy hábiles de amor a los niños les ha hecho brillar ruidosamente. La ciencia por sí sola no ha creado nunca al amor.

He tenido también maestros de cultura, pero enamorado de su profesión.

En otros artículos me ocuparé de interesantes casos prácticos, reveladores de toda la verdad contenida en éste.

M. SIURROT,  
(Escuelas del Sagrado Corazón de Huelva)

cabellera perfumada con ambrosia; Neptuno la llevaba adornada con ramas de pino; Venus la ataba con una sola cinta; Apolo, que sabía tantas cosas, no sabía lo que era una tijera...

Es más: es tan artificioso esto de desprenderse la mujer de una de las más hermosas galas naturales que Dios le ha concedido, que lejos de ocurrírsele esto, hasta hoy se le había ocurrido siempre todo lo contrario. Las aberraciones que en la historia del peinado hay que señalar han sido siempre por exceso, no por defecto.

El uso de añadiduras y postizos se pierde en la noche de los tiempos. Entre las egipcias, las astrias, y luego entre las damas romanas de la decadencia, fué muy corriente el empleo de pelucas de colores: verdes, amarillas o espolvoreadas con purpura.

Todavía en la Edad Media, según cuenta San Vicente Ferrer, los peinados de las damas eran tan desmesuradamente altos, que, estando hincadas para confesarse, daban con el extremo de ellos en la cara del confesor, con lo que le hacían una coquille bastante molesta. También cuenta el mismo santo que llevando a un hombre a ahorcar, al llegar al punto de la ejecución, se encontraron con que faltaba la soga; pero entonces la mujer del reo, que le acompañaba deshecha en lágrimas, ofreció piadosamente su propio tocado, del que, efectivamente, se sacaron trenzas y cintas suficientes para ahorcar al marido. Ya ve usted si tiene importancia esto de los peinados.

Como último argumento, amable señorita, le diré que el desprenderse de la cabellera siempre había sido el mayor sacrificio de una mujer. Eso que ahora se hace por moda se hacía antes únicamente como ofrenda al Cielo, por algún agradecimiento o voto. Las imágenes populares de Cristos, vírgenes o santos en los pueblos andaluces tienen muchas veces colgadas al lado de sus hornacinas largas cabelleras finas y onduladas, que algunas devotas se cortaron en algún trance apurado de la vida o en testimonio de entrañable amor. Siempre ha sido cosa que se ha mirado con respetuosa unión.

También el momento de cortar la mata de pelo de la novia era siempre el más emocionante en la ceremonia de profesar de monja, y materializaba el recuerdo del momento de las cosas del mundo. Recuerdo haber asistido a un acto de éstos. En el momento indicado la cabellera de la novia fué soltada y cayó sobre sus hombros como una cascada de oro. Fué un instante de angustiosa emoción. Las tijeras, largas y agudas como un pico de buitre, se acercaron a los bucles de oro y empezaron a picotear con un chasquido frío y antipático, que rompía el silencio monacal juntamente con el chisporroteo de las velas.

Recuerdo en un rincón, al temblor de las

festión, y esto ha sido, no sólo un beneficio para los discípulos, sino un utilísimo amplificador de los conocimientos de los mismos educadores, porque el amor les ha ido creando poco a poco la ciencia.

Claro está que el ideal será reunir en una sola persona la ciencia y el amor. Me gusta mucho que los maestros aprendan con la intención de saber; pero me gusta más que aprendan con la intención de enseñar.

«Aprender para enseñar» es la fórmula del progreso en estos maestros buenos, que no son muy cultos, pero que el amor les hizo nacer en sus corazones las dos alas de la sabiduría.

Ya saben, pues, los padres de familia dónde tienen que buscar a los maestros de sus hijos: adonde se les ame más.

Es una búsqueda facilísima. Que abran los ojos y vean.

En otros artículos me ocuparé de interesantes casos prácticos, reveladores de toda la verdad contenida en éste.

M. SIURROT,  
(Escuelas del Sagrado Corazón de Huelva)

# LAS CARRERAS DE ARANJUEZ



El Rey felicita a su jockey Lyne después de ganar la copa de la Reina. El jefe del Gobierno y sus hijas durante uno de los descansos (Fots. Vidal.)

## HISTORIA DE UN CONSEJO

CARTA DE UNA DESCONOCIDA AL AUTOR

Muy señor mío: Soy una muchacha prudente y formal, que gusta de no hacer nada sin aconsejarse de personas prudentes. Aunque no le conozco más que por sus artículos en EL DEBATE, quiero pedirle un consejo sobre un punto delicado. Tengo absoluta fe en su opinión.

Mi duda es ésta: ¿me pelo o no me pelo? Ya sabe usted que se ha puesto de moda entre las mujeres pelarse como hombres. Yo tengo frente a casa una peluquera elegante: *Aux coiffures des dames*. Su primer oficial, monsieur Gignon, ha pelado ya a todas mis amigas. Es una tentación: porque no cabe duda que es lo más distinguido. Mil veces he estado por llamar a monsieur Gignon. Pero no; no quiero hacerlo sin tomar consejo.

¿Qué hago, pues? Claro que comprendo que el pelarse es moda, no es cosa mala y es, tal vez, higiénico. Pero, en fin, usted dirá. No quiero coartar su libertad para aconsejarme. No dudo que usted, que se dejará llevar de prejuicios. Ya le digo que todas mis amigas se han pelado. Ya le digo que es moda, y cada vez extraña menos. No dudo que usted tendrá en cuenta todo esto... En fin, usted dirá con toda libertad.

Ah, se me olvidaba! Por si quiere usted algunos datos físicos para documentar su consejo: tengo veintitrés años; soy de mediana estatura; pelinegra; ojos claros. En cuanto a la cara, ¿qué le diré a usted? La cara... yo creo... En fin, mis amigas suelen decir que es regular. Creo que es lo más que suelen decir las amigas. Espero con impaciencia su respuesta.

DEL AUTOR A LA DESCONOCIDA

Muy distinguida señorita: Su pregunta de usted debería mejor ser contestada por mi buen amigo Teddy, que lo haría con su acierto de siempre. Pero, en fin, por una vez contestaré yo. Su carta de usted me ha conmovido. Me congratulo de haber dado con una señorita formal y prudente, que medita sus pasos y pide consejos. Veo que se las calumnia al suponerlas a ustedes ligeras y caprichosas.

Ante su pregunta, pues, he acudido a los más ilustres historiadores que han tratado este trascendente asunto del peinado femenino. Y después de hojear el *Livre de la coiffure*, de Woestine, y la *Historia de los peinados*, de Gheerbrant, he podido convencirme, bajo la fe de estas dos autoridades indiscutibles en materia de pelos, que esta moda de segar las mujeres sus cabelleras, es completamente insólita y contraria a los más clásicos principios del arte del peinado.

Todos los pueblos de la historia, con una rara unanimidad, han respetado y venerado la cabellera femenina, llegando a hacerla símbolo y emblema de las prendas más dignas y estimables de la mujer. Entre las razas orientales el cuidado de la cabellera tenía escurrosidades de rito y se untaba con pomadas y aceite de oliva.

Pero donde el culto del cabello llegó a su apogeo fué en Grecia, el pueblo estético por excelencia. Uno de los desvelos principales de una dama griega consistía en amontonar sobre su cabeza el mayor número posible de trenzas y rodetes, para colocar sobre ellos, lo más alto posible, un alfiler con una cigarrera de oro. El mismo padre Homero no se desdénó en cantar al son de su lira las pelambreras de sus héroes y de sus diosas. Jupiter tenía la

## Brasil renuncia al puesto permanente en la S. de N.

GINEBRA, 28.—Se anuncia que el Brasil renuncia a ocupar un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones, con lo cual se facilita extraordinariamente el arreglo de la cuestión.

## D'Annunzio se ha agravado

ROMA, 28.—D'Annunzio, que se halla enfermo de laringitis, se ha agravado.

llamas, la figura de la hermana tornera, obesa, ceñuda, incolora. No parecía posible que aquella mujer hubiera tenido nunca juventud ni femineidad. Con sus ojos impenetrables, con sus manos beatamente cruzadas sobre la cintura, contempló sin inmutarse la despedida de los padres de la novia, la imposición del hábito... Sin embargo, al llegar el corte de la hermosa mata de pelo de oro, sus ojos se enturbiaron y se distrajeran como pensando en cosas lejanas. Al fin, se quitó sus gafas y limpió sus cristales con un inmenso pañuelo de cuadros azules...

No la molestó a usted más. Ya sabe usted que Schopenhauer dijo groseramente que la mujer es un animal de cabello largo e inteligencia corta. Las mujeres han querido desmentirle en lo de los cabellos: creo preferible desmentirle en lo de la inteligencia...

III

DE LA DESCONOCIDA AL AUTOR

Muy señor mío: Mil gracias por su consejo. Literariamente, su carta me ha gustado mucho. Claro, que los escritores tienen ustedes muchas veces ideas distintas de la época y de la gente. Además, usted no tiene seguramente la pretensión de ser infalible. Por lo demás, sus apuntes de erudición, muy interesantes. La escena de la monja, conmovedora. Tuve que secarme los ojos varias veces. Desde luego, la consecuencia terminante que usted saca de todo esto no pasa de ser su opinión particular, y usted no negará que podría discutirse... Pero, en fin, ya le digo que su carta me ha gustado mucho como obra literaria.

Le saluda atentamente,

IV

DE LA DESCONOCIDA A MONSIEUR GIGNON, PRIMER OFICIAL DE *AUX COIFFURES DES DAMES*

Le espero en casa de tres a cuatro.

José María PEMAN

## HOMENAJE AL GENERAL FRANCO



El general Verdugo entrega al general Franco en el Centro de Galicia el sable de honor que envían los gallegos residentes en La Habana (Fot. Vidal.)

## Clausura de la Asamblea Agraria de Valladolid

Un discurso del doctor Gandasegui sobre la Confederación Hidrográfica del Duero

VALLADOLID, 28.—Esta mañana se verificó la sesión de clausura de la Asamblea anual de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Valladolid. Presidió el Arzobispo, doctor Gandasegui.

Primeramente se dió lectura a las conclusiones aprobadas por la Asamblea, que son las siguientes:

- A) Recomendar encarecidamente la fundación de Juventudes católicas campesinas y Sociedades de trabajadores de la tierra en los Sindicatos agrarios.
- B) Conceder un voto de confianza al Consejo directivo para llevar a la práctica la construcción de un almacén para la Federación y una Junta económica en la Casa Social Católica, que represente todas las instituciones en ella domiciliadas.
- C) Aprobar las conclusiones elevadas al Gobierno por la Federación de Palencia, expuestas en la sesión de ayer tarde.
- D) Recomendar a los Sindicatos que para obtener los préstamos necesarios utilicen el *swarrant*.
- E) Recomendar la creación de las ligas campesinas.
- F) Pedir al Gobierno que entre los elementos de producción se incluya a la tierra para que las compras de terrenos hechas por los Sindicatos estén exentas del pago de derechos reales y que se cumpla lo ordenado en la ley de Sindicatos, respecto de la devolución de los derechos de aduanas que aquéllos hayan pagado por maquinaria agrícola y otros artículos para la agricultura.
- G) Felicitar al Gobierno por el real decreto permitiendo la exportación de cereales y pedir que esto se haga extensivo a las legumbres.

## Lo que es la Confederación Hidrográfica

Seguimos al ingeniero jefe de la división hidrográfica del Duero, don Pedro Martín, dió una interesante conferencia sobre la importancia de las Confederaciones sindicales hidrográficas autorizadas por el real decreto de Fomento de 5 de marzo último.

Define lo que es una cuenca hidrográfica y dice que está determinada por la Naturaleza misma e impone la solidaridad y armonía entre todos los aprovechamientos del agua para favorecer el interés general.

Añade que para unificar los intereses del río principal con sus afluentes, se necesita una unidad de dirección y un plan ordenado, con intervención de todos los ramos de la Ingeniería, pudiéndose así explotar la inmensa fuente de riqueza que representan las aguas fluviales con máximo aprovechamiento para los pueblos.

Demuestra claramente con cifras que hoy es absolutamente indispensable la creación de la Confederación Sindical Hidrográfica del Duero, si se quiere utilizar el agua de este río para fuerza industrial y riego. Fué muy aplaudido.

## Discurso del Arzobispo

Después de breves discursos de los representantes de varias Federaciones, se levantó a hablar, en medio de gran ovación, el Arzobispo, doctor Gandasegui.

Después de saludar a los concurrentes, dice que la Asamblea de la Federación Católica-Agraria de Valladolid debe señalarse este año como algo trascendente para la vida de Castilla y de León, cual es el proyecto de la creación de la Confederación Sindical Hidrográfica del Duero, que fomentará la unión de todos los pueblos de dicha región. Esta Confederación deben pedirlos los Sindicatos agrarios.

Incidentalmente explica el verdadero concepto del Sindicato.

Este—dice—no debe ser libre ni confesional, ya que el hombre y el acto humano no pueden ser indiferentes, sino morales y sujetos a la triple cadena de los deberes para con Dios, para consigo mismo y para con el prójimo.

La Confederación Hidrográfica del Duero estará integrada por las Federaciones Agrarias Católicas, que tienen por norma la justicia y la caridad. Alienta el entusiasmo de todos los asambleístas para laborar en la propaganda de dicho organismo, base del futuro engrandecimiento de Castilla.

Terminó expresando a las Federaciones castellano-leonesas su agradecimiento por haber asistido a la reunión por él convocada en el palacio arzobispal para dar el primer paso en la creación de la Confederación Hidrográfica del Duero.

Retiró que él, como Prelado, tomó la iniciativa en este asunto para patrocinar y armonizar, bajo su autoridad, todos los intereses particulares, orientados hacia el interés general.

El discurso del doctor Gandasegui fué acogido con una gran ovación.

Antes de levantarse la Asamblea, el ingeniero de la División Hidráulica del Duero don Virgilio García Antón manifestó que el representante de una importante entidad financiera le había ofrecido los millones de pesetas que fueren necesarios para la Confederación Sindical Hidrográfica del Duero en cuanto ésta se constituyera.

Terminada la Asamblea, se celebró un banquete, que presidió el Arzobispo.

## El problema del trigo

VALLADOLID, 27.—En la sesión celebrada por la tarde por la Asamblea de la Federación Católica-Agraria, el inspector regional del Retiro obrero, don Alvaro Olea Pimentel, dió una conferencia sobre dicha Institución, demostrando la necesidad de procurar medios económicos, ordenados social y cristianamente, evitando con ello las privaciones de que se ven amenazados los trabajadores en los últimos años de su vida.

El representante de la Federación de Palencia se ocupó de la paralización mercantil del trigo y deprecación ruinosos de los cereales, pienso y legumbres, concretando los medios para resolver este problema en las siguientes conclusiones:

Primera. Prórroga de la tasa del precio del trigo. Segunda. Prohibición de la importación de granos. Tercera. Revisión de las tarifas ferroviarias. Cuarta. Consumo obligatorio de los productos españoles en el Norte de África y posesiones españolas. Quinta. Concesión de primas, si fuere necesario, a los agricultores españoles. Sexta. Que en la protección arancelaria, sea equiparada la agricultura a las demás industrias nacionales. Séptima. Mayor protección al trigo nacional, como hacen los demás países. Octava. Simplificación de los trámites y garantías que hoy se exigen para los préstamos sobre trigos, y Novena. Que se veza la resistencia de los harineros para adquirir trigo nacional, concediéndoles, si fuera necesario, mayor margen de mouturación.

Don Hildefonso Arroyo, delegado de la Casa Social Católica, explica la nueva obra social creada en Madrid, y cuya finalidad, es fomentar la propaganda oral y escrita y formar propagandistas. Se ocupó también de la formación de Ligas de campesinos.







# PAGINA AGRICOLA



## La preterición del vinagre

### Un gran daño a la viticultura

En un decreto tan extenso y completo como lo es la nueva ley de Vinos, famosamente tiene que haber no pocos errores entre grandes aciertos. Pero entre esos errores hay uno, el artículo 15, referente al vinagre, que constituye golpe rudo asediado a la industria vinagreira, y por tanto, a la viticultura, de que aquella es derivada.

Según dicho artículo se conocerá con el nombre de vinagre únicamente al líquido resultante de la fermentación acética del vino o sus subproductos, con un mínimo de cuatro gramos por litro de ácido acético cristalizante. Queda prohibido de un modo absoluto, lo mismo para usos domésticos como para la fabricación de conservas y similares, aplicar la denominación de vinagre a ningún líquido que no corresponda a la definición del párrafo anterior. Hasta aquí está bien. Pero véase ahora cómo se estrópea todo lo anterior con lo que sigue, que es estocada de muerte para el vinagre: «Bien entendido que esto no prohíbe ni excluye el uso de las soluciones de ácido acético en la preparación de escabeches y conservas, siempre que esté exento de impurezas, certificándose así la casa productora y comprobándose, si fuere preciso, por los laboratorios destinados a estas funciones.» Y sigue el mencionado artículo 15 de la tan esperada ley de Vinos con algunas prescripciones más, de las que claramente se desprende que no es ni se podrá llamar vinagre más que al líquido resultante de la fermentación acética del vino.

Pero he aquí que como «no prohíbe ni excluye el uso de las soluciones de ácido acético en la preparación de escabeches y conservas», tendremos dentro de poco, como ha dicho con oportuna ironía un comentarista de la ley, que el Gobierno dictará una disposición obligando a los conserveros a poner en sus etiquetas rótulos como los siguientes, para no engañar al consumidor: «Pepinillos en ácido acético», «Bolsas en solución acética», «Borrnito piroleñoso», y otros por el estilo.

Además, ¿hay derecho a denominar y vender como escabeche el aderezo de un pescado que no contiene vinagre? Según la verdadera definición del escabeche por el Diccionario de la lengua, no lo hay. Por lo tanto, será conveniente saber como anunciarán los conserveros por las etiquetas que pongan en los envases los pescados en escabeche.

Con todo eso, y a esto vamos, se ocasionará un gran quebranto a la industria vinagreira, que se iba perfeccionando y desarrollando notablemente en varias regiones españolas, y que es susceptible del más amplio desenvolvimiento. En Francia la vinagreira representa una riqueza enorme, no solamente por la gran cantidad de vinagre que produce, sino por sus selectas calidades y la gran exportación que de estas últimas efectúa al extranjero. Tiene, como es sabido, una gran población, Orleans, dedicada casi exclusivamente a la elaboración del vinagre, y a ella van trenes enteros de vagones y foudres con vinos fijos, destinados a convertirse en vinagre.

Aquí, en España, deberíamos contar con una producción vinagreira analoga a la de Francia, que pudiera ser en todo momento un gran remedio para las crisis vitivinícolas, pues fácilmente podría consumir alrededor de tres millones de hectolitros de vinos bajos. Ahora que, para lograr eso, sería necesario que los conserveros emplearan en la fabricación de sus productos vinagre natural o de vino, que es lo sano y conveniente al prestigio de su producción, y no el ácido piroleñoso, que, hasta en dosis muy reducidas provoca trastornos en el organismo humano.

Pero ya vemos, y por cierto que con gran sentimiento, lo que les consiente la nueva ley de Vinos.

Roberto DE GALAIN,  
Secretario de la Asociación Nacional de Vinicultores.

## ¡AVICULTORES!

Alimentad vuestras aves con huesos molidos. Sorprendentes resultados. Pedid catálogos de molinos para huesos a Matías Gruber. Ap.º 185, Bilbao.

## COMENTARIOS

### LA EXPORTACION DE CEREALES

Nos importa señalar un hecho económico de indudable trascendencia: España puede exportar trigo y sus derivados. Así lo sanciona la «Gaceta» del jueves al autorizar la salida de cereales y productos de ellos obtenidos.

Poco a poco, silenciosamente, la agricultura nacional ha progresado entre la desatención de muestras claras directores. Ahora la planta que ocupa mayor extensión del suelo nacional, la que es base de la vida para las poblaciones de todo el centro peninsular, extendiendo su área de cultivo y aumentando, por el progreso técnico, la producción unitaria rebasa las necesidades del consumo español, favorecida por buenas cosechas, y pugna por traspasar las fronteras.

Y decimos «pugna» porque los precios internacionales del trigo acaso no permitan, sin especiales compensaciones, la venta al extranjero.

Por fortuna, para España apenas pasa día en el cual no haya que recoger palpitationes del resurgimiento de su agro. La sobreproducción de trigo es la que hoy no toca comentar.

Todos ellos esperan el grupo de hombres competentes que en las altas esferas del Estado los valore, encasillados en una eficaz política agraria.

## 70.000 votos de los Sindicatos Agrícolas Católicos

### Eligen sus representantes para la Confederación del Ebro

La nota del día en Aragón es el resultado de las elecciones para la Confederación Hidrográfica del Ebro. Los mismos miembros de la Junta no pudieron ocultar su asombro ante la votación de las organizaciones católicas-agricolas de la cuenca del Ebro, que pasan de 70.000. La rapidez de la votación, la falta de propaganda preparatoria y, en el resultado logrado, la unanimidad de las candidaturas emitidas revelan una organización y una disciplina sorprendentes.

Está fuera de toda duda que la Agricultura no tiene otra representación más genuina que la de los Sindicatos Agrícolas Católicos.

La candidatura triunfante es la siguiente:

Síndicos.—Don Joaquín de Pitarco y Elio, ingeniero agrónomo, presidente del Sindicato A. C. de Alcañiz de Cinca y de la Directiva del Sindicato Central de Aragón de Asociaciones Agrícolas Católicas; don Miguel Sánchez Izquierdo, de la Caja de Crédito Rural de Calatayud y de la Directiva de la Agrupación Comarcal de S. A. C. del Bajo Aragón; don Vicente Mendibillo Goldaraz, de la Caja Rural de Falces y de la Directiva de la Federación Católico-social Navarra.

Suplentes.—Don José de la Torre y Villar, de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos; don Julián Cereceda Gargallo, de la Federación Montañesa de S. A. C. (Santander); don José María Póbes, de la Federación Católico-Agraria de Alava.

No se ha formulado ninguna protesta.

## Nuestro folletín agrícola

Por necesidades de ajuste publicamos en el número del pasado jueves la última parte del trabajo del competente ingeniero agrónomo señor Navarro, sobre «El estiércol agrícola». Como folletín agrícola veníamos insertando en esta página, y que tanto interés suscitó mercedemente entre nuestros lectores agrarios.

## La langosta dominada en Aragón

ZARAGOZA, 28.—Están combatiéndose con éxito los focos o manchas de langosta que aisladamente se descubren por los montes de Monegros. Felizmente, las campañas últimas, sin reparar en gastos ni sacrificios, y las escarificaciones durante el invierno han logrado el dominio de la terrible plaga, que durante varios años arrasó las hermandades cosechadas de una porción de pueblos. Este año se aproxima una siega superior a las conocidas desde hace más de diez años en toda la comarca de Monegros.

## Una Exposición de frutas aragonesas

### Con miras a la exportación

ZARAGOZA, 29.—Animados por el resultado del modesto e improvisado concurso de frutas y hortalizas celebrado por la Sociedad de Hortelanos, con motivo de la visita a Aragón de una Comisión de importadores de frutas inglesas, se prepara la celebración de una Exposición regional de frutas del campo, coincidiendo con las próximas fiestas del Pilar.

Se proyecta la concesión de numerosos premios, destinando algunos especiales a un fruto determinado en concurrencia entre las varias comarcas productoras de Aragón.

En breve comenzará la propaganda, esperándose que responderán con entusiasmo los fruteros de esta región, para dar a conocer las exquisitas frutas que se producen, menos estimadas de lo que merecen por no ser conocidas.

## Olivos sanos, cosecha abundante y selecta

Para conseguir grandes y sanas cosechas hay un medio poderoso, sencillo y económico: pulverizar con OZOLIN. El OZOLIN es un formidable insecticida, anticriptogámico y microbicida: seca los nudos o verrugas y agallas, mata el germen de la mosca productora del gusano de la aceituna, acaba con las cochinillas, pulgones, melaza, negrilla, repilo, arañuelo, barrenillo y polilla o tiña, algodón y demás plagas. Con OZOLIN no hay árbol viejo, enfermo, holgazán, ni con fruto malo. Ante la imposibilidad de insartar algunas cartas de prestigiosos agricultores, incluímos una, del excelentísimo señor don Manuel de Domecq, a nuestro representante en Sevilla:

«Jerez de la Frontera, 7 de abril de 1926. Señor don Francisco Mestre, Cabo Noval, II, Sevilla.

Muy señor mío: Tiene por objeto la presente manifiestarle que empleo el OZOLIN en una extensión de sesenta aranzadas de olivar de la hacienda de Micones, de la propiedad del excelentísimo señor marqués de Torre Soto de Brijivesca, ha dado su empleo un resultado excelente, como lo demuestra la lozanía, verdor y sanidad que han adquirido los olivos con este tratamiento.

Me reitero de usted como siempre, suyo afectísimo, seguro servicio, que estrecha su mano, M. de Domecq.

Para informes, referencias y pedidos, dirigirse al concesionario, don Baldomero Blasco, Alfonso XII, 23, Apartado 494, Madrid.

## MIL VAGONES DE SUPERFOSFATO

### Los compra la F. C. A. de Toledo

TOLEDO, 28.—Para surtir de fertilizantes a los labradores toledanos a los de tres provincias hermanas, Madrid, Avila y Cuenca, cuyas Federaciones reciben de la F. C. A. de Toledo cuanto necesitan, sin contar la cantidad de abonos completos y de primeras materias adquiridas, que pasa de tres millones de kilos, ha comprado en firme 1.000 vagones de superfosfatos de cal, en la plena seguridad de que para atender a los compromisos propios y a los de las Federaciones que se le han unido, tendrá que ampliar más adelante su compra.

Para extender por toda la diócesis las benéficas instituciones agrarias, se está formando un plan de propaganda, que se desarrollará a primeros del venidero otoño.

**La Mutual Agraria**  
De Seguros contra la Faltas o deficiencia de cosechas  
FUNDADA Y ADMINISTRADA POR LA MUNDIAL AGRARIA, S. D.  
Seguros de Ganados e Incendios  
ARGUJO, 7  
(Casa de su propiedad)  
SEVILLA

**VAISA**  
UNICA AGENCIA OFICIAL SERVICIO EN MADRID  
116, San Bernardo, 116  
Fordson-Mc Cormick  
Recambios completos. Personal mé. cambio. Pida catálogos, precios, sin compromiso para usted.

## Está a la venta «LA NUEVA LEY DEL VINO Y LOS ALCOHOLES»

Anotada con las disposiciones concordantes de la «Revista de Alcoholes, Azúcares e Industrias Derivadas».  
Precios: Suscriptores y anunciantes, 2,50 ptas. Público en general, 3 ptas. Envíos a provincias, 0,50 pesetas más por gastos.  
Pago adelantado por Giro Postal (no se admiten sellos).  
Pedidos a la Administración: ALCALA, 119, MADRID

## Tractores Empacadoras de Heno «International»

TRACTORES: 10-20 HP. y 15-30 HP. a transmisión final por engranajes, cilindros amovibles; armazón de una sola pieza; cigüeñal montado sobre cojinetes de bolas; engrase sistema «Alemite»; de construcción la más moderna y robustísima. Consumo económico.

EMPACADORAS: a malacate y a motor; de gran rendimiento. Construcción fuertísima, operación sencillísima.

Escriban a:  
Compañía Internacional de Máquinas Agrícolas  
16, Pi y Margall, 16  
MADRID

**ZOTAL**  
Cura las enfermedades de las viñas y árboles frutales

Vajillas china, 125 pesetas; aparatos eléctricos, 12; vasos agua, 0,35; platos, 0,60; bombillas, una peseta; juegos café, 15  
**SURTIDO Y ECONOMIA UCEROD. INFANTAS, 7 (esquina plaza de Bilbao)**

**APOPLEJIA PARALISIS**  
Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión  
Se cura de un modo perfecto y radical y se evita por completo tomando  
**RUOL**  
Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rumpo o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vómitos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc. desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina, no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud enviable  
VENTA: Madrid, F. Gayoso, Arenal, 2. Barcelona, Segalá, Rbla. Flores, 14, y principales farmacias de España, Portugal y América

**LA SEÑORA**  
Doña Vicenta Luis Delgado de Conde  
Ha fallecido el día 28 de mayo de 1926  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
Su esposo, don Modesto Conde Caballero; su hijo, don Modesto Conde Luis; sobrinos y demás parientes  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy día 29, a las ONCE horas, desde la casa mortuoria, ALGALA, número 12, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.  
Se suplica el coche.  
No se reparten esquelas.  
Pompas Fúnebres, S. A., Arenal, 4. Teléfono 44 Madrid.

**TERCER ANIVERSARIO LA EXCELENTISIMA SEÑORA**  
Doña María de los Dolores Agripina MESA Y QUERALT  
CONDESA VIUDA DE LOS VILARES  
Falleció el día 30 de mayo de 1923  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD  
**R. I. P.**  
Sus hijos, hijos políticos, nietos, bisnietos, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la residencia de los padres Franciscanos (colegio de Cisneros, Joaquín Costa, 78) y el 31 todas las misas y el manifiesto en San Fermín de los Navarros y en las Esclavas del Sagrado Corazón (Martínez Campos), así como todas las misas en los padres Pañles, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.  
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.  
(A 7)  
OFICINAS DE PUBLICIDAD CORTES, VALVERDE, 8, PRIMERO

**LA SEÑORA**  
Doña Consuelo López del Rincón de López  
Descansó en el Señor el día 28 de mayo de 1926, en la villa de Ciempozuelos (Madrid)  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
Su director espiritual, don Hermógenes Vicente Morales; su desconsolado esposo, don José López; hijos, don María del Consuelo, José Mariano, Ana María, María Teresa, José Fabián, Luis y María del Carmen; su madre, hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes.  
PARTICIPAN a sus amigos la encomiendan en sus oraciones y ayudan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado 29, a las diez de la mañana, al cementerio de esta villa; favor por el que le quedarán eternamente agradecidos.  
El eminentísimo Cardenal Primado, excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, y el excelentísimo señor Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.